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Roma, 2 gennaio 2020 
 
 
Alle Aziende Speciali Farmaceutiche, agli 
Enti, Consorzi e Società Associate 
 
Ai Servizi Farmaceutici Comunali Associati  
 
Ai Coordinatori Regionali A.S.SO.FARM. 
 
Loro sedi  

 
CIRCOLARE 00004 
 
Oggetto: 1. DECRETO FISCALE -  LEGGE 19 DICEMBRE 2019, N. 157 -  CONVERSIONE IN 
LEGGE, CON MODIFICAZIONI, DEL DECRETO-LEGGE 26 OTTOBRE 2019, N. 124, RECANTE 
DISPOSIZIONI URGENTI IN MATERIA FISCALE E PER ESIGENZE INDIFFERIBILI. 
 
2. DAL 1° GENNAIO 2020 SCATTA IL DIVIETO DI METTERE IN COMMERCIO PRODOTTI 
COSMETICI DA RISCIACQUO AD AZIONE ESFOLIANTE O DETERGENTE CONTENENTI 
MICROPLASTICHE 
 
3. INTEGRATORI ALIMENTARI CONTENENTI CURCUMA – DAL  1° GENNAIO  2020 NON 
POTRANNO PIU’ ESSERE MESSI IN VENDITA PRODOTTI CON ETICHETTATURA NON 
CONFORME 
 
 
 

1. DECRETO FISCALE -  LEGGE 19 DICEMBRE  2019, N.  157 -  CONVERSIONE IN LEGGE, 
CON MODIFICAZIONI, DEL DECRETO-LEGGE 26 OTTOBRE 2019, N. 124, RECANTE 
DISPOSIZIONI URGENTI - IN MATERIA FISCALE E PER ESIGENZE INDIFFERIBILI. 

 
Sulla Gazzetta Ufficiale Serie Generale n.301 del 24 dicembre 2019 è stata pubblicata la legge in 

oggetto, entrata in vigore il 25 dicembre 2019. 

Rinviando ai rispettivi consulenti fiscali per ogni eventuale approfondimento sui diversi contenuti 

del Decreto convertito in Legge, si ritiene di segnalare, in particolare quanto previsto dall’art. 15 

per quel che riguarda fatturazione elettronica e sistema  tessera  sanitaria,  che,  nelle  more  

dell’individuazione  di  specifiche  modalità  di  fatturazione  elettronica  per  i soggetti  che  

effettuano  prestazioni  sanitarie  nei  confronti  di  persone  fisiche, si  estende  all’anno  2020  la  

disciplina transitoria  prevista  per  i  soggetti  che  inviano  i  dati  al  Sistema  Tessera  Sanitaria  

ai  fini  dell’elaborazione  della dichiarazione precompilata. Viene pertanto sancito anche per l’anno 

2020 il divieto di emissione di fatture elettroniche in relazione a prestazioni sanitarie effettuate nei 

confronti delle persone fisiche. 

Protocollo A.S.SO.FARM. num. 00027 del 02/01/2020
P

ro
to

co
llo

 A
.S

.S
O

.F
A

R
M

. n
um

. 0
00

27
 d

el
 0

2/
01

/2
02

0

mailto:assofarm@assofarm.it
https://www.gazzettaufficiale.it/atto/serie_generale/caricaDettaglioAtto/originario?atto.dataPubblicazioneGazzetta=2019-12-24&atto.codiceRedazionale=19G00164&elenco30giorni=true


 
 

 
Associata a Cispel – Confederazione Italiana Servizi Pubblici Economici Locali 

Associata a Federsalute – Membro dell’Unione Europea Farmacie Sociali 

00184 Roma – Via Nazionale, 172 – Tel. 06.6784587 - 06.6784587 - 06.4872117 – 06.48913549 – Fax 06.48976639 

E-mail: assofarm@assofarm.it – Cod. Fisc. 97199290582 

2 

Inoltre, dal 1° luglio 2020, è fatto obbligo ai soggetti tenuti all’invio dei dati al Sistema TS, di 

poter assolvere all’obbligo di memorizzazione elettronica e trasmissione telematica all’Agenzia 

delle entrate dei dati relativi a tutti i corrispettivi giornalieri ai fini IVA mediante l’invio dei 

corrispettivi giornalieri al Sistema TS.   

La memorizzazione elettronica e la trasmissione telematica dei dati sono effettuate mediante 

strumenti tecnologici che garantiscono l'inalterabilità e la sicurezza dei dati (i Registratori 

Telematici). 

 
2.   DAL 1° GENNAIO 2020 SCATTA IL DIVIETO DI METTERE IN COMMERCIO PRODOTTI 

COSMETICI DA RISCIACQUO AD AZIONE ESFOLIANTE O DETERGENTE  
CONTENENTI MICROPLASTICHE 

 
Si ricorda che dal 1° gennaio 2020 è vietato mettere in commercio prodotti cosmetici da risciacquo 

ad azione esfoliante o detergente contenenti microplastiche. 

La violazione del suddetto divieto è punita con la sanzione amministrativa pecuniaria del 

pagamento di una somma da 2.500 euro a 25.000 euro, aumentata fino al quadruplo del massimo 

se la violazione riguarda quantità ingenti di prodotti cosmetici oppure un valore della merce 

superiore al 20 per cento del fatturato del trasgressore. 

Si suggerisce, in caso di dubbi, di contattare i rispettivi fornitori per accertare l’esclusione dei 

prodotti in proprio possesso, rispetto al divieto in oggetto. 

 
3.   INTEGRATORI ALIMENTARI CONTENENTI CURCUMA – DAL 1° GENNAIO 2020 NON 

POTRANNO PIU’ ESSERE MESSI IN VENDITA PRODOTTI CON ETICHETTATURA 
 NON CONFORME 

 
Si ricorda che l’etichettatura degli integratori alimentari contenenti estratti e preparati di piante del 

genere Curcuma, entro il 31.12.2019 deve essere integrata con la seguente avvertenza: in caso di 

alterazioni della funzione epatica, biliare o di calcolosi delle vie biliari, l’uso del prodotto è 

sconsigliato.  Se si stanno assumendo farmaci, è opportuno sentire il parere del medico. 

Dal 1° gennaio 2020 i prodotti con etichettatura difforme non potranno più essere commercializzati. 

Cordiali saluti. 

 

 
IL SEGRETARIO GENERALE 

Francesco Schito 
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